

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

TERCER AÑO TRIUNFAL

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1019

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

### La aviación roja pierde otros cinco aparatos

Son rechazados varios intentos de ataque de los rojos en el sector del Ebro

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 5 de Agosto de 1938. (III Año Triunfal):

En el Ebro, se han cogido al enemigo 87 muertos y más de cien fusiles, habiéndose rechazado varios intentos de ataque de los rojos, que fueron perseguidos, ocupándose por nuestra tropa nuevas e importantes posiciones.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

El día 3 fué derribado por nuestra artillería antiáerea un avión rojo tipo Katuska. Hoy, en combate aéreo, en el sector del Ebro, han sido abatidos un Katuska y tres Boeing rojos.

Ayer se bombardearon los objetivos militares de la estación de Ampolla y el cruce del ferrocarril al sur de Vendrells, causando incendios en los dos puntos.

Salamanca, 5 de Agosto de 1938. (III Año Triunfal). De orden de S. E.: El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

## NOTICIAS VARIAS

### Se crea la Inspección general del Subsidio al Combatiente

Los actos celebrados en Argentina y Chile para conmemorar el segundo aniversario del Movimiento Nacional revistieron gran brillantez

Disposiciones oficiales. Buenos.—El «Boletín Oficial» del Estado publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

INTERIOR.—Orden creando la Inspección general del Subsidio al Combatiente. En el preámbulo se consigna que la actuación de los inspectores provinciales, a pesar del escaso tiempo que llevan en sus funciones, van dando resultados positivos; pero la índole, delicadeza y responsabilidad de estos agentes, la necesidad urgente de dictar su actuación de un criterio rígido de unidad, la conveniencia de vigilarla, para imprimir la ecuanimidad y ponderación, obligan a crear una jerarquía superior, que al mismo tiempo que controle actuaciones, dirija y prepare, ordenadamente, el servicio en aquellas provincias donde se observen deficiencias. En tal sentido se crea la Inspección General con jerarquía superior inmediata a los inspectores y organismos provinciales, bajo la dependencia directa del jefe del Servicio Nacional de Beneficencia.

DEFENSA NACIONAL.—Orden acordada de la 15 de Julio último, referente a saludos. Su excelencia el Generalísimo ha resuelto que el personal del Ejército deberá emplear, cuando se halle descubierto, el saludo nacional.

—Orden concediendo la Medalla Militar colectiva a las fuerzas que operaron en los valles del Cinca y Cinqueta para reducir la bolsa de Bielsa, donde se encontraba la 43 División roja.

La Argentina y el segundo aniversario del Movimiento Nacional.

Buenos Aires.—El día 17 se celebró en la Catedral una misa en sufragio de los españoles caídos en la Cruzada nacional. Al acto asistió un inmenso gentío que expresó su fervor por la causa y por el Caudillo.

El día 18, organizada por Falange Española Tradicionalista, se celebró una reunión de plato único en uno de los más amplios locales de Buenos Aires. A dicha reunión asistieron unas 4.000 personas. El representante del general Franco, señor Lozano, acompañado del cónsul, señor Amador, del jefe de Falange Española Tradicionalista, señor Dullos, de la jefe de Auxilio Social, señora Princesa de León, de la delegada de Asistencia a Frentes y Hospitales, condesa de Guadalhorce; señora de Drisdalek; del presidente de la Cámara de Comercio, don Francisco Bilbao, y otras personalidades de la colonia española, presidió el acto, al final de cual hablaron el señor Dullos, el poeta Eduardo Marquina, el ex ministro, señor conde de Guadalhorce, y el señor Lozano.

Chile y el segundo aniversario del Movimiento Nacional.—El día 18 Santiago de Chile, en una misa de la colectividad, española de Chile quiso demostrar su entusiasmo y emoción ante el segundo aniversario del Movimiento Nacional, en varios actos. Por la mañana se celebraron varias misas, una de ellas presi-

dida por don Joaquín Pérez Rada, representante del Generalísimo y de la España Nacional en Chile, a la que asistió la casi totalidad de la colonia española y representaciones de los cuerpos diplomáticos.

Luego se celebró una reunión de plato único con asistencia de numerosos españoles.

Al final hablaron varias personas y finalmente pronunció unas vibrantes palabras don Eugenio Montes, llegado de Lima días antes.

En varios lugares del país y principalmente en Valparaíso se celebraron también actos de conmemoración que fueron presididos por el agente consular de España en la citada ciudad.

La representación de la España nacional en las reuniones agrícolas de Praga

Praga.—En las reuniones agrícolas internacionales, que acaban de celebrarse en la capital de Checoslovaquia, con todos los honores, asistió a ellas el ingeniero agrónomo señor Morais Fraile, delegado del Ministerio del Interior y de Agricultura de la España Nacional.

Niñas musulmanas visitan territorio español invitadas por el ministro del Interior

Sevilla.—Procedentes de Marruecos han llegado las cinco niñas musulmanas de la escuela del Teniente de Sidi Yamani, que fueron invitadas por el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, durante la visita del ilustre ministro al protectorado hispano.

Vienen acompañadas del interventor señor Olmedo.

El recorrido oficial por España comenzará en Málaga, hacia donde saldrán hoy, continuando en días sucesivos a Granada y Córdoba, para volver a Sevilla y luego marchar al Norte, donde las recibirá el ministro del Interior, de quien son huéspedes.

Visitarán principalmente las organizaciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y otros centros de idéntica índole que puedan interesarlas.

Ayer, por la mañana, estuvieron en la Intervención del Sur, donde las atendió el interventor y personal a sus órdenes.

Por la tarde visitaron el Alcázar y pasearon por la ciudad y sus alrededores.

Las niñas se encuentran encantadas de su estancia en Sevilla, cuyas bellezas no se cansan de ponderar. Su obsesión es ver al Generalísimo, cuyo nombre pronuncian constantemente con verdadero fervor.

#### Nuevos servicios de correo aéreo

Patriota español: Utilizando los servicios de correo aéreo establecidos recientemente por nuestro Caudillo, beneficia tus intereses y haces obra Nacional. Infórmate en las Administraciones de Correos.

## CRONICA DE GUERRA

### Nunca como ahora se ha mostrado nuestra gloriosa aviación tan incansablemente tenaz en su heroísmo

por EL TEBIB ARRUMI

Más definitivamente que en las anteriores, en la jornada de hoy, en el frente del Ebro y en el del Levante, se ha evidenciado que la iniciativa en la guerra ha vuelto a quedar íntegramente de nuestro lado. Sólo por aquellos sectores por los que nuestro mando estimó conveniente movilizar nuestras unidades, hubo actividad bélica. En los demás, los rojos se han dejado tranquilos. Es decir, tranquilos, tranquilos... tranquilos... tanto como tranquilos, les diré a ustedes!

No. No lo están en parte alguna, pero menos en aquel campo que exigieron hace días para perpetrar su audacia, simulando una ofensiva que sirviera de pretexto para nuevas victorias de radio y periódicos marxistas, porque en realidad no existió nunca, ya que no se puede reputar victoriosa una operación que estaba ideada no menos que para llegar a Zaragoza, y se ha detenido a media docena de kilómetros del punto de su iniciación; ni tampoco cabe calificar de hecho de armas propicio, aquel que ha tenido la rara virtud de hacer cambiar de postura a un Ejército antes bien situado a la defensiva, con el foso que tácticamente es siempre un río, y ahora tiene el foso a la espalda, con la amenaza próxima de tragarse a todos los que pretenden retroceder apresuradamente, como ya han empezado a hacerlo.

Y no están tranquilos además, porque nuestra Aviación no les deja en paz un momento. Algunas vez habían de decir los periódicos de Barcelona la verdad y esa ha sido ahora. «La Vanguardia» del día 3 se lamenta de que ni por un momento, ni de día ni de noche, los aviones facciosos abandonan los cielos que cubren el sector del Ebro en que ellos se sintieron traviessos. Es ese mismo artículo el que confiesa que los estamos machacando, pulverizando hora tras hora, y terminan infantilmente con un «¡no jugamos!», que a eso equivale el gritar con angustia: «La aviación no se ha hecho para combatir como si fuese infantería». Claro. Los rojos siguen creyendo que la aviación es un arma de utilización traicionera, que sólo es útil para herir a mansalva, bombardeando ciudades indefensas y se asombran de que nosotros la empleemos como arma combativa, permitiéndose nuestros pilotos el lujo de volar sobre las mismas cabezas de los enloquecidos internacionales marxistas.

Siempre fué nuestra aviación útil y valerosa, pero nunca como ahora se ha mostrado incansablemente tenaz en su heroísmo. Por su arrojo notorio se ha hecho dueña absoluta del aire, y no aparecen las escuadrillas aéreas rojas ni a cien leguas a la redonda, y eso que vamos a buscarlas a sus mismos campos de aviación. Pero... ¡que si quieren! Sólo de vez en cuando se dedican en masas de sesenta u ochenta aparatos a simular que van al encuentro de los nuestros,

y cuando la simulación llega a tener visos de auténtica realidad, pues ya se sabe: unos minutos de combate, diez, doce o quince alas rojas que se rompen contra el suelo; ¡y a chequear se ha dicho!

Los últimos, evadidos del campo rojo—sigue creciendo su número, amigos que me leáis—acusando que en el campo rojo de orillas del Ebro, ha vuelto a registrarse aquella famosa protesta que hicimos pública documentalmente hace año y pico, cuando en el frente de Madrid, en los combates del Pingarrón, nuestros aviones se quedaron de dueños absolutos, y exclusivos del aire; entonces, las unidades rojas, por escrito, se dirigieron a Prieto, reclamando del abandono en que dejaba al Ejército del pueblo la famosa «gloriosa», y sobre el mando marxista que dar una orden general a su horda, disculpando a sus aviadores por tal abandono. Ahora vuelve a ocurrir lo propio, y se reproduce la protesta. El artículo de «La Vanguardia» que hemos citado, en realidad sólo está escrito para decir a los pilotos rusos y franceses: Pero, hombre, ¿qué hacéis. No os da vergüenza ver a los pilotos nacionales machacando a nuestros soldados, sin que por casualidad acudáis vosotros a defenderlos? No acudirán, no; y seguiremos pulverizándolos, como hasta aquí. Y lo malo es que cuando quieran esos descomulgados volver a sus antiguos lugares, les va a ser imposible hacerlo a pesar de esa diligencia que ponen en reconstruir los puentes que a diario les destruamos; reconstrucción

exigida por el Campesino, que a decir de los evadidos, ni por un momento tolera que se dejen sin pasarelas y sin bancas. Porque sabe de sobra que se va a tener que meter en ellas de zabezi.

A nuestros pilotos les sobra resistencia y coraje para seguir en su labor en el Ebro y extenderla a la retaguardia roja y a sus bases de aprovisionamiento.

Por cierto que en ese aprovisionamiento ha vuelto a notarse el juego de la frontera francesa, que no está tan herméticamente cerrada como para impedir que por ella entre en la zona catalana y a caño libre, la gasolina, amén de camiones y otros pertrechos bélicos; pero sobre todo gasolina, sin duda para reponer los incendiados depósitos de Barcelona, Alicante y el Grao de Valencia, que nuestros aviadores pusieron en llamas. Claro que no faltarán franceses que digan que la gasolina no es contrabando de guerra, sino simple mercancía industrial. Y nos reiremos mucho, porque, ¿quién se quiere jugar algo a que Francia, como todos los países del mundo, tiene en sus listas de artículos de contrabando de guerra, los carburantes, y hasta los lubricantes?

Pero, en fin, que manden lo que quieran. Después de todo, para lo que les va a durar ese jueguito del «por aquí no ha pasado».

Deuto de poco tiempo no lastará el envío de camiones y de gasolina. Tendrán que enviar barcos y más barcos para llevar a los dirigidos. ¡Y si no... al tiempo!

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### El Gobierno francés ayuda descaradamente a los rojos

Chautemps ha sido encargado, por Daladier, de facilitar el paso de 8.000 voluntarios comunistas

Las agresiones rusas

Tokio.—Se sabe que los bombardeos de la artillería soviética continúan no solo contra la colonia de Chankoufeng y Shatsaoping, sino también contra Kajo. Los japoneses no han contestado.

Tres aviones soviéticos volaron sobre Chankoufeng, donde arrojaron varias bombas, pero fueron casi inmediatamente destruidos en fuga por la artillería aérea japonesa.

Un diputado sudete abofeteado

Praga.—Hodza y después Krofka visitaron en el Hotel Alcron a Runciman, devolviéndole así la visita que éste le hizo ayer, mientras tanto, otro grave incidente ha tenido lugar en Praga, en el restaurant de la estación Massaryk. El diputado sudete Eicholz fué insultado y abofeteado por un energúmeno, solo

porque llevaba la insignia del partido sudete.

La policía llamada por el diputado, intervino, llevando a la comisaría al agresor, que fué identificado como un funcionario municipal de Bratislava.

El público también insultó al diputado cuando éste salía de la estación.

El diputado ha presentado la correspondiente denuncia. (Stéfani).

El congreso de maestros franceses. — Jouhaux, recibido hostilmente

Paris.—El congreso nacional de maestros franceses ha sido hoy teatro de graves incidentes, debido a la participación en los debates del secretario general de la C. G. T. Jouhaux.

Inmediatamente que Jouhaux se presentó en la tribuna, numerosos delegados y la mayor parte del público asistente al congreso se entregaron a tan violentas demostraciones de desagrado, que hubo necesidad de suspender la sesión.

Después de la evacuación de los opositores de la sala, Jouhaux, saludado esta vez por La Internacional, expuso el programa de reivindicaciones demagógicas, repitiendo que la C. G. T. ha hecho ya advertencias al Gobierno y que está decidida en Octubre próximo en caso de que sus peticiones no sean admitidas, a pasar a la acción directa.

Según Jouhaux, en Octubre, la situación financiera de Francia será particularmente difícil, y si los organismos no saben actuar, con relación, correrán el riesgo de perder las ventajas obtenidas hasta ahora. (Stéfani).

La ayuda francesa a los rojos.

Paris.—La Embajada española recibió de Barcelona el 29 de Julio órdenes para apresurar el paso a España de cerca de 8.000 voluntarios comunistas, cuya salida ha sido organizada por las asociaciones comunistas francesas, belgas, y de Luxemburgo.

El embajador de España celebró numerosas entrevistas con el vicepresidente del Consejo, Chautemps, que fué encargado por Daladier de este asunto. En estas entrevistas se decidió que el paso de los voluntarios empezaría el 5 de Agosto y terminaría el 10 del mismo mes.

El embajador acordó también, con Chautemps, la cesión al Gobierno de Barcelona de 550.000

## COMENTARIO

### La conflagración europea, esperanza roja

El mundo, una parte del mundo, asiste perplejo a la resistencia de los rojos españoles. Y no faltan quienes, incluso con buena voluntad, se preguntan si en el fondo de esa resistencia, ya que no existen razones de orden militar que la justifiquen, no habrá motivos, incluso altos motivos, que justifiquen no solamente aquélla, sino el movimiento rojo español.

La confusión que con respecto a la guerra española viene reanando desde su comienzo, no tanto en los medios internacionales como entre el gran público, continúa hoy, al cabo de dos años, en el mismo grado. ¡Es muy sabia y muy fuerte la propaganda concertada de prensa, organizaciones e instituciones inspiradas unas por Moscú y obedientes otras a ciertos poderes ocultos...! Y todavía más talmada la de expresión moderada y apariencia democrática.

El leit motiv que el Gobierno de Barcelona ha entregado a esa propaganda exterior para su desarrollo y difusión: el de «la lucha por la independencia», ha de subrayarlo con la consigna interior de aquella resistencia, inverosímil para algunos, para nosotros criminal. ¡Como si a ese Gobierno y a los hombres que le sigan de grado, les interesase algo «lo nacional»! ¡Como si su espíritu impregnado de internacionalismo moscovitario tuviese la idea «patria» tan entrañable y firmemente arraigada que fuese capaz de llevarle al heroísmo de la independencia!

«Cuando nuestro Gobierno recomienda a las tropas que sigan resistiendo, no lo hace a humo de pajás...» dice uno de los órganos más responsables de la prensa roja española («El Socialista» de Madrid 15-7) que añade elocuente: «Mientras se resista en los frentes, le sobran al Gobierno-motivos para esperar cambios favorables... fuera del territorio nacional. El Gobierno lucha a brazo partido en el exterior... y no tiene trazas de dejar que se le escape ninguna ocasión sin aprovecharla...»

¿Qué sentido e intención cabe dar a esas palabras? A nuestro juicio, solo estos: el Gobierno de Barcelona, hoy pieza maestra de las que el Komintern juega en el tablero de Europa, «ucha a brazo partido... sin dejar escapar ninguna ocasión» para provocar una intervención contra los países, y el movimiento que constituyen el baluarte contra el que se estrella la Internacional Comunista. El tópico fundamental de su campaña: «Lucha del pueblo español por su independencia amenazada por la agresión fascista», y los demás tópicos filiales y de elaboración circunstancial, no tienen otro objeto. Lo deja escapar «El Socialista» cuando, al final de su artículo, desliza que una conflagración habría de serles favorable, ya que «si llegase a estallar, las grandes democracias tendrían que luchar a nuestro lado...»

He ahí el único juego del Gobierno de Barcelona; el que responde a su única esperanza.

G. de M.

quintales de trigo, facilitados por la Intendencia del Ejército francés, quien se encargaría asimismo de enviarlos a España por vía férrea durante el mes de Agosto.

La Embajada española recibió disposiciones de Barcelona para ponerse de acuerdo con las organizaciones comunistas, a fin de que se hospitalizasen en Francia 3.000 heridos.

Agentes de la embajada roja en París sacaron directamente de la Aduana 150 ametralladoras soviéticas anticarro que se enviaron a España por camiones el 28 de Julio pasado.

Dos vagones cargados de material de artillería procedentes de la frontera suiza, llegaron a París, y continuaron el viaje para Barcelona, y cierto número de ametralladoras de gran calibre con municiones destinadas a la defensa antiáerea de Barcelona.

Más de un centenar de comunistas italianos, en su mayor parte procedentes de Rusia, marcharon de París el 25 de Julio con destino a Barcelona, donde serán empleados en servicios especiales. (Stéfani).

Las conversaciones franco-italianas no se reanudarán por ahora

Paris.—En editoria consagrada a las relaciones italo-francesas «Le Temps» escribe entre estas cosas, que estas relaciones son bastante difíciles de definir después de la suspensión de las negociaciones entre los dos países, la marcha del Conde Ciano y otros datos que contrariamente a ciertas informaciones de prensa indican que por ahora no hay probabilidades de que se reanuden en plazo más o menos breve.

El periódico sostiene que en todo caso el Gobierno de Roma es el que ha interrumpido las negociaciones, y solo por una iniciativa italiana podrían ser reanudadas. «Le Temps» afirma finalmente que Italia tiene gran interés en llegar a reanudarlas y que si desea sinceramente lo que no se puede dudar... tener lo más rápidamente posible la entrada en vigor del acuerdo italo-francés del 16 de Abril que carecería de importancia real sino estuviese acompañado de un acuerdo análogo italo-francés. (Stéfani).

Un caso de espionaje

Budapest.—Los periódicos húngaros publican con gran relieve detalles sobre un caso de espionaje descubierto recientemente por las autoridades húngaras. Resulta de informaciones obtenidas que un súbdito húngaro había sido solicitado para facilitar informaciones al extranjero y hasta para que fuera clandestinamente a Checoslovaquia. La mayor parte de las cartas en que se piden informaciones

han sido puestas en circulación en Checoslovaquia. Obtenidas nuevas pruebas, las autoridades húngaras han renovado su llamada a la población para que denuncie y entorpezca esta actividad de espionaje informando a las autoridades de todo indicio sospechoso.

## Jefatura de Industria

### AVISO OFICIAL

En cumplimiento del Bando sobre restricción de energía eléctrica publicado por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, quedarán sin servicio de SEIS A CATORCE las líneas siguientes:

Empresas ELECTRA DE SALAMANCA E HIDROELECTRICA NAVARRA en las zonas de GOMEZELLO, IBERMA, PORVENIR, SUBESTACIONES DE ALBA DE TORMES, SIETEIGLESIAS y CESPEDA.

Empresas HIDROELECTRICA DEL AGUEDA, RIO FRANCIA Y ELECTRICAS REUNIDAS, las líneas que no suministran corriente a industrias militarizadas.

En las líneas de las Empresas citadas que deben tener servicio por estar en ellas conectadas industrias militarizadas, se abstendrán las demás industrias y abandonados de consumir energía durante las horas de SEIS A CATORCE y de VEINTE A VEINTITRES, bajo las sanciones correspondientes.

Para mejor cumplimiento del artículo 5.º de citado Bando, se dispone lo siguiente:

Primero.—Todos los poseedores de utensilios eléctricos de uso doméstico, como cocinas, hornillos, planchas, caños y otros, deberán hacer una declaración de dichos aparatos en un plazo de tres días ante la Delegación de Industria.

Segundo.—Queda prohibida la venta de los aparatos de esta naturaleza mientras subsistan las circunstancias que obligan a estas restricciones.

Tercero.—A los poseedores de aparatos de uso doméstico que no los hubiesen declarado se les impondrá las multas correspondientes.

Salamanca, 5 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.

## Auxilio Social en la zona recién liberada de Extremadura

Valladolid.—Después de haber repartido 70.000 raciones de pan, leche condensada, chacinis, chocolate, patatas, etc., inmediatamente de liberados los pueblos de Don Benito, Villanueva de la Serena, Campanario, Coronada, La Haba, La Serena, Malpartida, Quiniana, Zalamea, valle de la Serena, Castuera e Higuera de la Serena, hoy se encuentran ya en pleno y normal funcionamiento en aquella zona varios comedores de «Auxilio Social», entre los que destaca el de Don Benito, que ya a las dos horas de liberado comenzó a repartir 1.200 comidas, que aún hoy da diariamente.



La Diputación Provincial de Salamanca anuncia la provisión de dos becas destinadas a estudios del Sacerdocio

Acordada por la Comisión Gestora la provisión de dos becas destinadas a costear los estudios de la carrera del Sacerdocio, se anuncia en las condiciones y plazos que a continuación se señalan:

DE PEÑARANDA ZAMORA AL DIA

Entierre de dos soldados de España. Hoy han recibido cristiana sepultura los defensores de España, soldados hospitalizados, José González Vila, natural de Porrón (Pontevedra), y Francisco Lansuela Torres, de Santa Eulalia del Campo (Teruel), que fallecieron en el día de ayer en el Hospital Militar.

Los féretros han envueltos en la bendita y gloriosa enseña que ellos sirvieron, y durante todo el trayecto militares se disputaban el honor de transportar los restos de estos gloriosos muchachos.

Presidieron el duelo todas las autoridades locales y jefe de milicia y personal del Hospital. El alcalde, al terminar el responso, expresó la gratitud, en nombre de las autoridades civiles y militares, al pueblo que había tendido, en masa, el último tributo a los héroes, dando sus nombres, que fueron contestados unánimemente: ¡Presente!, terminando con vivas a Franco y a España y ¡Arriba España!, que fueron también repetidos, brazo en alto.

Muchos peñarandinos, soldados, enfermeras, autoridades e Hijas de la Caridad, siguieron a los caídos hasta el cementerio.

Descansen en la paz del Señor. José González y Francisco Lansuela, y si llega hasta sus familiares esta nota, sirva de consuelo y de orgullo saber que Peñaranda ha cumplido su deber patriótico atendiendo con cariño hasta el último momento.

Petición de mano. Por nuestros buenos amigos, don Francisco Nodal y doña Benita Navarro, y para su hijo, camarada Félix Nodal, secretario local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Dolores de la Torre López, hija de nuestro también amigo, don Ignacio de la Torre.

La boda quedó concertada para fines del presente mes de Agosto.

Reciban los futuros esposos y sus familias nuestra atenta enhorabuena.

DUENAS 3-VIII-38.

ARADOS "LOBATO", "YRUSA", "FLY", "BRABANT" Pisos de cemento, resistentes, rejillas, magnéticas, Agricultura, Grupos Moto-bombas. Calle de Zamora número 50. Salamanca. Gerardo Miñambres.

GOBIERNO CIVIL DE SALAMANCA Junta provincial de Beneficencia

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL. ORDEN. — Excelentísimo señor: El examen y censuras de cuentas y presupuestos de Fundaciones benéficas - docentes, que cada vez con mayor abundancia, a medida que crece el ámbito de la España Nacional, afluyen a este Ministerio, resulta inusurio y, como actualmente ocurre respecto de muchas de esas Instituciones, se careciera de antecedentes detallados sobre su fin, medios económicos y régimen fundacional y con el fin de que los respectivos Patronatos suministren estos indispensables elementos de juicio, este Ministerio ha dispuesto:

Primero. Que por las Juntas Provinciales de Beneficencia se reclamen de los patronos de las Fundaciones benéficas - docentes de su jurisdicción y se remitan a este Ministerio en el término de treinta días, a contar de la inserción de esta Orden en el «Boletín Oficial del Estado», copias certificadas de sus títulos fundacionales, Estatutos o Reglamentos si los tuviere, y Grupos de clasificación respectiva, con excepción de aquellas fundaciones que, ora en cumplimiento de disposiciones anteriores o por haberlos incorporado a un expediente anterior, hayan presentado ya en este Departamento los documentos mencionados.

Segundo. Que en lo sucesivo no se proceda al examen de ninguna cuenta, y menos a su aprobación, de aquellas Fundaciones que no hayan cumplimentado con lo dispuesto en el párrafo anterior.

Tercero. Que como consecuencia de lo anteriormente expuesto, se recuerde a los Patronatos o Fundaciones el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo segundo de la Orden de 9 de Diciembre de 1937 (B. O. P. del día 11), por lo que, a los presupuestos de las mismas se refiere y a los que se hace extensiva esta Orden en lo relativo a su examen y censura.

Y con el fin de dar el más exacto cumplimiento al contenido de la Orden anterior, se publica la misma para conocimiento de los respectivos Patronatos de las Fundaciones benéficas-docentes a quienes afecta, instituidas en esta capital y provincia, los cuales remitirán a esta Junta provincial de Beneficencia, en el plazo de quince días, los diferentes extremos que se ordena en la Orden inserta.

Salamanca, 5 de Agosto de 1938.—El gobernador civil presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

Segunda conferencia para el fomento de vocaciones eclesiásticas

Mañana, domingo, 7 de Agosto, tendrá su segunda conferencia, para el fomento de vocaciones eclesiásticas, ante el micrófono de Intei-Radio Salamanca, y en su emisión de las diez de la noche, el profesor del Seminario, don Gabriel Palomero Díaz.

He aquí la materia que en ella se ha de desarrollar:

Concepto en que los paganos de nuestro sacerdocio. Medianeños entre Dios y los hombres. Estos son sus poderes: poder de enseñar, de consagrar y de absolver. Respetar al sacerdote. Preocupaciones de dar sacerdotes.

EXTRAVÍO.—De la dehesa de La Maza de Alba, han desaparecido dos caballerías menores, una blanca, de bastante edad, hierro de seguro número 2, con un hucho negro, y la otra, menos fuerte, roja y rozada en el pecho. Su dueño, José María Sánchez, en dicha dehesa. 3-2

SE VENDE una casa de nueva construcción, planta baja, con cuarto de baño y agua, en la calle de Cabarrús, número 36 (detrás de las Salesas). Informarán por las tardes, en la misma casa. 3-2

Balneario de Calzadilla del Campo

Estómago - Reumatismo - Catarros - Piel. Sitio tranquilo para veranear. — Pensión completa de 9 a 12 pesetas. Coche diario de Ledesma al Balneario

A los Alcaldes de los Ayuntamientos

Los impresos para dar cumplimiento a que se refiere la Circular del Gobierno Militar de esta provincia, se hallan a la venta en la Librería de NUÑEZ, Rúa, 21

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Religiosas del Sagrado Corazón escapadas de la España roja

Londres.—Han llegado a Londres veinte religiosas del Sagrado Corazón de Jesús, procedentes de Barcelona, cuya repatriación se ha debido a las persistentes insistencias del señor Kennedy, Embajador de los Estados Unidos en Londres, el cual ha podido superar todas las dificultades de carácter diplomático y burocrático, obteniendo del Gobierno británico el embarque de las religiosas en un barco de guerra para ser trasladadas a Marsella. (USI).

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

Relación de las expediciones que se han recibido en esta estación de Salamanca (vagonas completas), el día 5 de Agosto y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden de 1.º de Febrero de 1937, para cumplimiento del artículo 173 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

- De Torrejón de Velasco, para S. de la Piel, piels; de Cáceres, para B. Peix, cal. de Perdición, para Peralta y J. Sánchez, ladrillos; de Bombibre, para Benito Peix, cribado; de Benavente, para A. Martín, alfalfa, de Peñaranda, para Ingelmo, hainas; de Guadalcanal, para B. Pérez, aceite; de Navalalmoral, para J. Transportes, hierro; de Ciudad Rodrigo, para M. Gomez, leña; de Erustes, para S. de la Piel, cueros; de Fuferrada, para C. Santander, galleta; de Dos Hermanas, para Morcón, aceitunas; de Villavieja, para Jefatura Obras Públicas, piedra; de Perdición, para Peix, ladrillos; de La Felguera, para Ambrósio, hierro; de Eibar, para H. S. Trinidad, jaulas camas; de Santander, para F. C. A. Salamanca, sulfato; de idem, para E. Sánchez, brea, y de Lemaña, para H. A. Andrés, cemento.

Inspección provincial de Sanidad

Circular

Con el fin de evitar los abusos en las construcciones para viviendas humanas, en las proximidades de los cementerios, las alcaldías procederán a contestar, dentro de la mayor brevedad, el siguiente cuestionario: Pueblo de... Partido judicial de... Número de habitantes... Distancia del cementerio a la última casa-habitación... Distancia del cementerio al manantial o fuente para el consumo público... Distancia de los caños de salida de agua para el consumo público al cementerio... Fecha de la construcción del cementerio... Casas construidas a menos de cien metros del cementerio desde el momento de la construcción de este último... Capacidad del cementerio... Metros de largo... Metros de ancho...

Este cuestionario lo enviarán los señores alcaldes a la Inspección provincial de Sanidad y ha de llevar el V.º B.º del Médico de Asistencia Pública Domiciliaria, propietario o interino del Ayuntamiento. Tanto los señores alcaldes como los señores Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria evitarán que, en lo sucesivo, la construcción de viviendas humanas en la proximidad de los cementerios y darán cuenta a la Fiscalía de la Vivienda de las construcciones actuales que vayan siendo clausuradas. Salamanca, 3 de Agosto 1938. El Gobernador civil, Jesús Ferrer Jimeno.

SANIDAD NACIONAL Cursillo de Puericultura

La sesión de clausura de este importante cursillo elemental para la mujer española, organizado y dirigido por el culto doctor don José de la Peña, director del Centro Secundario de Higiene rural de esta ciudad, ha tenido la solemnidad necesaria.

Asistieron las Autoridades locales, don Sebastián Alvarez Cedrón, don Miguel Grillo, don Alejandro Gorión, don Francisco Bellido Gómez, y del Hospital Militar, el señor teniente coronel y los médicos, don Mario Valdivieso y don Jesús Moreno Padín.

El doctor Peña y la señorita doctora doña Gonzala García Delgado, jefe de los servicios provinciales de Higiene Infantil, de Salamanca, en representación esta última del inspector provincial de Sanidad, presidieron también el acto.

El señor de la Peña Juanes, con frases de gratitud para las Autoridades que asistieron, dando realce al acto, leyó un telegrama del excelentísimo señor jefe de Sanidad, Bochs Marin, felicitando a las señoras y señoritas cursillistas.

Hizo un elogio a la mujer española, que se preocupa en hacer niños sanos en cuerpo y alma, colaborando a los intereses de la Patria, entre caricias, lagrimas, canciones y cuidados de mujer y de madre.

Recomienda a las asistentes al cursillo que traten de divulgar las enseñanzas recibidas, y repite su entusiasta felicitación y su íntima gratitud a todos los asistentes.

Termina su notable discurso, diciendo que así se sirve a la Patria, puesta la mirada en Dios, ayudando a España, y teniendo fe inquebrantable en nuestro Generalísimo, obstentando con orgullo el diploma que reciben.

La doctora señorita doña Gonzala García Delgado, hizo el resumen de las lecciones explicadas en el ciclo, con gran elocuencia.

Se detuvo en el tema de mortalidad infantil, tan interesante como su importancia requiere, claras y demostrativas, nos habló de las cifras de Nueva Zelanda, de Inglaterra, para compararla con la de España, con el propósito de que los cuidados al niño, pueden ser únicamente la salvación de la Patria, porque no solo éstos serán soldados, sino también productores de riqueza.

Mostró unos gráficos notables, que indican el descenso de mortalidad infantil en la provincia, por los cuidados de la nutrición.

Censuró al curantismo rural y después de felicitar al organizador del cursillo, señor de la Peña, y a las cursillistas, rindió pleitesía a las Autoridades y tuvo para Peñaranda frases de cariño por la colaboración que sus mujeres ponen al servicio de Dios y de nuestra amada Patria.

Los disertantes fueron felicitados por todos los asistentes, a cuyas felicitaciones unimos la nuestra muy sincera.

Después fueron distribuidos los diplomas a las señoras y señoritas siguientes: Antonia Núñez, Joaquina Morán, Irene Román, Carmen Román, Josefa Hernández, Angela Bruno, Antonia Díez, María de Dios, Blanca de Dios, Consuelo Hernández, Aurea del Castillo, Josefa Martín, Carmen Barragán, Encarnación Martín, Rufina Blanco, Benita Díez, Amalia Sánchez, Gregoria Benedo, Joaquina Jiménez, María del Río, Eladía Gutiérrez, Jesusa Gómez, Antonia Román, María del Castillo, Francisca Sánchez, Adela Bernádez, Marina Macías, Celsa Pérez, Antonia Balmis, Isabel Pérez, Flora Bernádez, Isabel Navarro, Aurora Noreña, María Teresa Casas, Amalia Gómez, Pilar Cabrera y Purificación R. Solano.

Satisfechos de nuestra labor informativa en estas manifestaciones sanitarias, que tanto bien proporcionan a los niños, nos cumple hacer un elogio al organizador y a los señores doctores que han intervenido en el cursillo, y nuestro parabién a las peñarandinas que han obtenido el diploma de puericulturas elementales.

Junta provincial de Abastos

CIRCULAR

Como continuación a la Circular número 144 de esta Junta, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia del 8 de Julio próximo pasado, número 95, se pone en conocimiento de los tenedores de existencias de centeno, así como también de los señores Alcaldes de los pueblos donde dichas existencias radiquen, que por no ser ya necesario, de momento, las causas que aconsejaron disponer la suspensión de libertad de mercado del mismo, incluso en lo que afecta a las existencias retenidas por la Intendencia del Ejército. Lo que se publica por medio de la presente, para general conocimiento. Salamanca, 5 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

AVISO A NUESTROS SUSCRIPTORES

El Ministerio del Interior ha ordenado que el aumento de cinco céntimos por ejemplar de venta los domingos alcance también a TODAS LAS SUSCRIPCIONES, DESDE LA MISMA FECHA EN QUE ESTA EN VIGOR LA ORDEN DE DICHO MINISTERIO, aparecida en el «Boletín Oficial del Estado» del día 10 de Junio próximo pasado.

En consecuencia con lo dispuesto, cumplimos con el deber de advertir a nuestros abonados de Salamanca, de la provincia y del resto de la España liberada, que los recibos que circulan a cargo de los mismos AL VENCIMIENTO DEL TERCER TRIMESTRE CORRIENTE, irán cargados en la cuantía de CINCO CENTIMOS POR CADA DOMINGO TRANSCURRIDO DESDE EL 12 DE JUNIO, primero al que afecta dicho mandato ministerial, HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE, término del trimestre, o sea, en este caso, OCHENTA CENTIMOS que corresponden a tres domingos de Junio, cinco de Julio, cuatro de Agosto y cuatro de Septiembre. Los recibos de suscripción que no completan trimestre, bien porque hayan sido baja antes de la expresada fecha o porque el alta se produjera con posterioridad a la vigencia de la Orden, solamente irán recargados por el importe de los DOMINGOS TRANSCURRIDOS durante el plazo de tiempo a que haga referencia dicho recibo.

Hacemos el ruego a LOS ABONADOS QUE HABITUALMENTE PAGAN EN ESTA ADMINISTRACION que tengan presente lo anteriormente consignado, a los efectos de reposición por giro postal u otra forma de pago análoga, caso de que no se personen en nuestras Oficinas a recoger sus recibos.

Confiamos en que todos nuestros suscriptores acogerán con la mejor disposición lo ordenado por la Superintendencia, guiada del loable y patriótico deseo de facilitar Prensa diaria, con el fondo de recaudación que se obtenga, a nuestros heroicos soldados del frente, merecedores de todas las atenciones de la retaguardia, dado el entusiasmo con que luchan por la salvación y dignidad de nuestra Patria.

LA ADMINISTRACION.

NOTICIAS Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Salamanca

Circular

Los maestros propietarios procedentes de escuelas de las provincias de Cuenca, Albacete y Almería, están comprendidos en la orden del 13 de Julio último, debiendo ponerse en consecuencia y mediante instancia, a disposición del señor Inspector Jefe de Primera Enseñanza designado para Teruel y residente en la ciudad de Zaragoza. Publíquese esta nota para conocimiento de los interesados por orden del Ilustrísimo señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, recomendándose que se enteren cuidadosamente de dicha orden de 13 de Julio y de la circular publicada en la prensa local.

Salamanca, 5 de Agosto 1938. (III Año Triunfal).—El Jefe de la Sección, Teodoro Martín.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES LUDENA HIJO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10 Teléfono 1158

DOCTOR CAÑIZO CATEDRÁTICO DE MEDICINA (Accidentalmente en Segovia) Consulta diaria RAYOS X Muerte y Vida, 4. Tel. 34. Segovia

PAGOS DE HACIENDA Benito Cid, 8.235,51 pesetas; Ramón Martín Cifuentes, 36.078,78; Juan José Rodríguez, 9.500; Zacarías Recio, 1.179; Cándido García, 3.744,45; Inspector Jefe de Hacienda, 2.133,52.

DR. CAMISON "LECHE DE ALMENDRAS" elaborada con las más selectas del Sur de España por doctor Crespo y Hermano, TOLOSA (España).

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, pral.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Generalísimo Franco, 53, pral. Consulta de diez a una

CASA DE SOCORRO Han sido curados en este benéfico establecimiento, Amador Martínez, de la distensión muscular de la pierna derecha; Julián Cobo, de una herida contusa en el pie derecho; Enrique Rivas, de contusión en la pierna izquierda; y Julia Cordero, de herida contusa en la región nasal.

DOCTOR MIGUEL BECERRO Oculista Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 5 Quintana, 11. (Isla de la Rúa, 1.) Teléfono 2097

Baños Higiénicos, Sulfurosos y de sales y lodos de LA TOJA Aguas azoadas Casa Exclusiva de OPTICA FOTO - PROYECCION ADAPTACION CIENTIFICA DE GAFAS, CRISTALES «ZEISS» ZEISS-IKON, AGFA, VOIGTLANDER Alquiler de películas PATHE Ferrari, 11.—OPTICA IRIS.—Tel. 1610 VALLADOLID

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER  
 Barómetro, 695,4 Sombra, 25,6 Mínima, 12,5 Seco,  
 24,4 Húmedo, 15,4 Viento S. -Fuorza, 2 Cielo  
 algo nuboso Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 0,0

FIGURAS DEL DIA

Bartali, símbolo de la nueva Italia

por ENRIQUE DIAZ REIG

Si nuestra experiencia personal durante los cuatro años de la Gran Guerra en los campos de batalla de Italia, desde el territorio Corso hasta los altos de Asiago y Arsiero, no nos hubiera dado la convicción del valor italiano en acciones de tanto esplendor como la de los ríos Piave e Isonzo, de los montes Cristó y Grappa, y con victorias como las del general Albrici, en la Campaña francesa, y las del general Diaz, en Vittorio Veneto, el convencimiento y la admiración por los grandes valores italianos se imponían en nuestro ánimo al contemplar la serie ininterrumpida de grandes obras, de resonantes «performances» a las que nos está ya habituando—tal es su persistente continuidad—la nueva Italia de Mussolini y del Fascismo.

Es el primer comentario que surge al considerar el triunfo deportivo internacional que acaba de conseguir el italiano Bartali desde el sillín de su bicicleta, triunfo de la tenacidad, de la resistencia, de la fuerza y la destreza de un hombre representativo de todo un pueblo. Ayer fué Bartali, en su máquina; antes, los futbolistas italianos, venciendo a todo el mundo en París, y no ha mucho, el jinete «Narciso», el más fogoso y veloz del mundo. Tres victorias internacionales en tres distintas esferas del deporte. Hasta un noble irracional, que no sólo los hombres, viene a formar la corona de laureles de la Italia Fascista, y si consideramos que la otra Italia, la que fué liquidada por la Marcha sobre Roma, iba quedando rezagada en todas las lides internacionales, incapaz de imponerse y triunfar, tendremos que concluir que es el nuevo régimen, las normas

y las disciplinas y los entusiasmos que impone y despierta, la causa original de tal serie de victorias a que el mundo — el viejo mundo de las democracias y de los liberalismos — asiste asombrado y un tanto inquieto.

Pero lo grave para este mundo caduco, es que tales victorias y éxitos italianos se consiguen, no exclusivamente en las actividades de índole deportiva ante públicos y masas electrizadas por el entusiasmo, sino en la más trascendente categoría de las actividades políticas y sus solidarias las militares, a la vista de los demás pueblos llenos de envidia y sobresalto. Son esa conquista fulminante abisinal, en que la hipocresía y la impotencia ginebrina quedaron descubiertas. Fueron los vuelos trasatlánticos, en que quedó en primera línea una joven aviación ultrarápida, ultraeficiente y ultraimpulsada. Son los «records» arrebatados por las alas italianas alí donde se han presentado para batirlos. Es el prodigioso esvalamiento del segundo puesto de las flotas de guerra europeas (inmediatamente después de Inglaterra) y el primero del mundo en cuanto a los submarinos se refiere. Es esa estupenda organización militar que permitiría a Italia poner en sus fronteras, en muy pocas semanas de movilización, ocho millones de soldados prontos para batirse. Es, en el orden de la política interna, la disciplina, el orden y el patriotismo, y de la política exterior, el prestigio de la diplomacia italiana, que no permite ser resuelta nada vital sin su voz decisiva en el capítulo.

Bartali, al conquistar el primer puesto desde el principio de la carrera del Tour de Francia, ha hecho un «tour de force», venciendo en su propio terreno y en su propio medio a los deportistas franceses, lo mismo que hicieron los futbolistas y «Narciso», el estupendo solapado-flecha. Es la misma proeza que en distintos órdenes está realizando la Italia de Mussolini. Si los italianos de la postguerra eran incapaces de asombrar a sus vecinos con los éxitos de estos años, es que en Italia algo ha cambiado profundamente, es que se ha operado una transformación en el espíritu público, es que se ha infundido en el alma italiana (con repeticiones en los músculos, en los nervios y en la sangre) un deseo, un ansia de superarse y de superar a los demás a fuerza de disciplina, de entrenamiento, de selección, de jerarquía, de fe en los destinos de la Patria. Es decir, unión, unidad, concentración total de las fuerzas individuales en una sola fuerza nacional italiana. Es decir: el haz, el «fascio», el fascismo que no mueve al mundo, contra la dispersión, la relajación, el acomodamiento derrotista de las democracias miradas o acedadas por el comunismo.

En aquel período inolvidable de la vida española que presidió el gran Ilimo de Rivera, tuvimos el ejemplo, la anticipación de lo que podía ser España en régimen de orden, disciplina y trabajo.

Después fué entre nosotros el Frente Popular; es decir: el conubio, la confabulación de todas las fuerzas disolventes, la negación de toda capacidad constructiva, la relajación, el desmoronamiento, el caos, en cuyo refanado período España está al borde del abismo, como Italia lo estuvo en los años ominosos que precedieron a la marcha sobre Roma con el encumbriamiento del astro mussoliniano. Cuando, volviendo la vista a pueblos antifascistas a base de Frente Popular, como Francia; o de comunismo, como Rusia, comprobamos su total incapacidad para conquistar laureles y batir rivales y descolar en las grandes obras del espíritu y de las actividades humanas, nos convencemos de la diferencia radical entre los dos sistemas, con evidente superioridad de parte de aquellos que tienen en su base la disciplina y la acción total colectiva encajonada a un fin nacional: el engrandecimiento de la Patria y su ascensión hasta el primer lugar.

La Francis del Frente Popular, adusto, camorrista, incivil, batida en su propia casa en tan diversas actividades, sufre un deplorable estancamiento del cual difícilmente podrá librarse si no rompe los viejos moldes de una política trapacera y fuznambalesca, y de un régimen judaico-masónico. Italia da ejemplo y lección. Todavía está Francia a tiempo de seguirlo: o fascismo conducente a la grandeza de la patria, o comunismo, que es tanto como su decadencia y destrucción. Nosotros, por nuestra parte, ya hemos hecho la elección. (USI.)

NUESTROS HEROES  
 ANSELMO DOMINGO HUERTA

A los héroes que han ofrendado su sangre, en defensa de la Santa Cruzada Nacional, hay que mirar hoy la del valiente cabo de la Legión, Anselmo Domingo Huerta de la Cruz, que al cumplir sus dieciocho años de edad, no vaciló ni un momento y marchó voluntario a la honro-



sa Legión, donde creía estaba su puesto de honor para defender a nuestra querida Patria de las garras del marxismo.

Pocos días tardaste en estar en el frente de Madrid, donde tus jefes te designaron; fuiste siempre un fiel cumplidor de tus deberes, valiente y honrado legionario, soldado abnegado que luchaste en el frente de Toledo, Casa de Campo, donde, por tus comportamientos heroicos, tus jefes te ascendieron a cabo; más tarde fuiste trasladado al frente de Aragón, y siempre buscando el puesto de mayor peligro, hasta que el día 31 de Julio encontraste gloriosa muerte.

Poco tiempo faltaba para cumplir el año que, como voluntario, ingresaste, y ya que estaba cerca el triunfo final por el que luchabas con el mayor entusiasmo y fervor, que cobija tu pecho.

Una bala traidora segó tu hermosa vida llena de entusiasmos; ya estás en el Cielo ocupando el puesto de honor que Dios tiene reservado a los que mueren por El y por España.

Caballero legionario Anselmo Domingo Huerta de la Cruz: ¡Presente!

A sus padres, mis queridos amigos, don Manuel Huerta y Presentación de la Cruz; hermanas Antonia (ausente), Angel, María, Amalia y Manuela, y hermanas políticas y demás familia, envío mi más sentido pésame, a la vez que con estas modestas líneas rindo un sincero homenaje a tu memoria.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

UN AMIGO

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

Angel Ubeda Dorado

He aquí un nuevo héroe salmantino, que ha dado su vida por los santos postulados de Patria y Religión, que informan nuestra Santa Cruzada de liberación: Angel Ubeda Dorado.



Desde los primeros días del Movimiento, Angel Ubeda Dorado, se ofreció por entero a la Patria, demostrando en todo momento un valor heroico y un patriotismo acendrado, primero, en la célebre «Castilla de la Muerte» y más tarde, en Brunete, en Toledo, en el Cerro de los Angeles, en la Ciudad Universitaria, en Aragón y en Levante, hasta caer mortalmente herido, el día 23 del mes de Julio pasado. Su conducta ejemplar y su generoso sacrificio es un nuevo timbre de orgullo para Ciudad Rodrigo, tierra natal de este heroico joven.

A sus padres, don José Ubeda Gómez, profesor del Instituto de Ciudad Rodrigo, y doña Emilia Dorado Casón, hermanas: Luciana, Manolo, Angélica, Carmen, José, Emilia, Lola, Federico y Jesús y demás familia, testificamos nuestra condolencia.

Desde Gajates

Los que mueren por la Patria. Sargento de Regulares Agustín López: ¡Presente!

Triste, muy triste es la noticia recibida en este humilde pueblo, pues uno de los jóvenes más simpáticos, alegres y nobles, ha sucumbido en los campos de batalla, en holocausto a la Causa Santa que hoy se debate en España; en esta Es-



paña noble y rica, ultrajada y maltrecha por unos hombres que no merecen el título de españoles.

Agustín López y López, noble y valiente joven de este pueblo, apreciado por todos sus convicciones, con su entusiasmo indiscutible cooperaste desde los primeros momentos al triunfo de nuestro Glorioso Movimiento; abandonando tu bienestar y familia, ingresaste en la gloriosa Milicia de Falange Española Tradicionalista, porque pensaste que allí estaba tu puesto y en su puesto exigía la madre Patria a todos sus hijos nobles defensores de sus sagrados principios; ordenó el Alto Mando la incorporación a filas de tu reclutamiento y como fiel cumplidor de sus mandatos, te incorporaste al Ejército hasta que llegó un momento en que tu acendrado patriotismo te aconsejó el ingreso en el cuerpo de sargento de la gloriosa Infantería, y más tarde, como tal, y con verdadera fe de prestar más y mejores y valiosos servicios, ingresaste en Regulares, donde, tras gloriosas campañas, en el frente, una bala enemiga segó para siempre tu vida joven, arrogante y llena de entusiasmos, cuando vislumbraba el triunfo final.

A pesar de la tristeza que invade nuestros corazones, sentimos el orgullo de saber que siempre supiste comportarte como buen hijo de España y que con tal comportamiento te has cubierto de gloria, siendo uno de los forjadores de la nueva España, grande y libre que empieza amanecer.

Como entrañable amigo, siempre y en todo momento, he de tener en mis humildes oraciones, a la vez que envío el más sentido pésame a sus desconsolados padres y demás familiares.

Sargento de Regulares Agustín López López: ¡Presente!

PROBLEMAS PRACTICOS DE CIRUGIA DE GUERRA

por el Dr. J. GOYANES  
 Presidente de la Asociación Española de Cirujanos

VII

Tratamiento de las complicaciones de las heridas vasculares. Hematomas pulsátiles y aneurismas

(Conclusión)

Para conocer el grado de desarrollo de la circulación colateral, antes de decidirse a hacer la ligadura de la arteria, pueden emplearse varios recursos, entre ellos la colocación de la venda de Esmarch para producir la isquemia y la subsiguiente dilatación de los vasos capilares. La venda se tendrá aplicada varios minutos, al cabo de los cuales se observarán los fenómenos reactivos, que en condiciones normales son consecuencia de la paresia transitoria de los vasos. Este método de Kereff no puede aplicarse en los casos de infección de las partes, por los peligros de difusión de los gérmenes sépticos, ni tampoco si hay trastornos arterioescleróticos importantes. La simple elevación del miembro hasta la posición vertical durante unos minutos y su vuelta a la horizontalidad, proporciona algunos datos sobre el estado de la circulación del miembro, así como la determinación de la temperatura de las distintas regiones del miembro afecto. En todo caso el estado de la circulación debe compararse minuciosamente con el de la circulación del miembro homónimo.

También se obtendrán datos de interés sobre el estado de la circulación de la parte, observando la pequeña hemorragia de picaduras o incisiones asépticas hechas en la parte periférica del miembro, comprimiendo o no el tronco principal por encima del aneurisma. Pero los datos más precisos se obtienen del examen de la presión sanguínea y del pulso, si éste persiste. Con relación a la primera, se determinará por medio del fonómetro o esfigmomanómetro la presión sanguínea en el miembro afecto y en diferentes segmentos y se compararán con las de iguales partes del miembro sano. En muchos casos, aun sin existir pulso periférico ni presión acusada por los aparatos, se mantiene una circulación en el miembro suficiente para la vitalidad del mismo y para una función aceptable.

Como método, el más radical que en el tratamiento de los falsos aneurismas, y de los verdaderos traumáticos tenemos, se cuenta la extirpación del saco con la subsiguiente ligadura o sutura de las colaterales que a él abocan.

Phylagris la preconizó hace muchos siglos. Se aplica preferencia a los aneurismas de las arterias cuya interrupción circulatoria no produce trastornos orgánicos, por compensarse el riesgo sanguíneo por otros vasos colaterales. Ya homo, ya contralateral, como sucede en la carótida externa, vertebral, cubital, radial, etc. Las arterias menos sufridas para la ligadura son la poplitea, la ilíaca, la femoral y la carótida común y la interna.

Después de la ligadura o de la obliteración de los troncos principales de los miembros, suele quedar, aun no presentándose trastornos necróticos, una manifiesta disminución de la capacidad funcional del miembro, que se traducen anatómicamente por trastornos de las uñas y de la piel, dolores, atrofia muscular, impotencia para la marcha prolongada, etc.

Matas prohibió el método de apertura del saco y sutura de los orificios vasculares del mismo, procedimiento bien conocido por todos los cirujanos y designado endoaneurismorrafia, con sus dos variantes: la reconstructiva y la obliterativa.

Co no la primera, la sutura se propone rehacer el conducto arterial, conservando su calibre, y para ello se aprovecha la parte más idónea y sana de la pared sacular. Aquí se trata, en realidad, del método llamado ideal de sutura vascular; pero propende a la recidiva, porque se utilizan las mismas paredes del saco para la restauración, y en ellas suelen faltar los elementos resistentes de la pared, cuales son las fibras musculares y las fibras elásticas. Si la arteria está solo herida lateralmente y la comunicación con el saco, la refeción arterial se reduce a una simple sutura arterial. Si por el contrario hay solución de continuidad y el aneurisma es fusiforme, la refeción del conducto arterial tiene los inconvenientes dichos, propendiendo a la dilatación secundaria.

El método obliterativo de Matas da excelentes resultados. La apertura del saco, previa isquemia con la venda de Esmarch, si es posible, la extracción de los coágulos y la oclusión, por medio de puntos de sutura de seda, de todos los orificios que abocan al mismo, tanto los mayores, de los segmentos aferente y eferente, como los de las colaterales que eventualmente salen del saco. La cavidad de éste debe ser embastada por una sutura que aproxime sus paredes, eliminando huecos y espacios muertos donde pueda acumularse la sangre.

El método de la endoaneurismorrafia obliterativa es excelente en todos los casos en que la circulación colateral se haya desarrollado suficientemente, por lo cual, en las grandes arterias, es sólo aplicable cuando ya el hematoma se ha arterializado, lo cual presuone que hayan transcurrido unas ocho o diez semanas desde el momento de la lesión. Las estadísticas dan un resultado favorable del método en un 90 por 100 de los casos, presentándose en el resto complicaciones de gangrena y hemorragias secundarias.

Kikuzi y V. Fritsch habían ya propuesto la apertura del saco, previa isquemia, seguida de la extracción de los coágulos y el pinzamiento y ligadura de todos los orificios vasculares que a aquél abocan. La ventaja de este proceso y del más perfecto de Matas, radica en que no se destruyen, como en los procedimientos de extirpación, las colaterales neoformadas, ni las normales anatómicas, lo cual representará una excelencia del método. En dos casos de aneurisma de la femoral producidos por herida de bala, operados por nosotros en el Hospital militar de Salamanca, la apertura del enorme saco y el pinzamiento y sutura de los orificios sanguíneos condujo a la curación definitiva de la lesión sin que se produjeran trastornos circulatorios subsiguientes.

Corrija el estreñimiento con "Laxibero"

Administración Principal de Centros de Salamanca

Se anuncia a concurso la provisión de una plaza de carterero adjunto en esta Principal, con el jornal de seis pesetas diarias, de acuerdo con las instrucciones dictadas en el Decreto número 246, de 12 de Marzo de 1937, inserto en el «Boletín Oficial del Estado», número 147, de 16 del mismo mes.

Los méritos serán justificados con certificaciones expedidas por los señores Jefes de los Cuerpos donde los hubieren contratado, debiéndose de acompañar éstos a las instancias que eleven a esta Principal para tomar parte en el concurso.

Asimismo acompañarán certificaciones de buena conducta y adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, expedidas por el señor Alcalde y por el Jefe de Investigación y Vigilancia o, en su defecto, del Comandante del puesto de la Guardia civil.

Las certificaciones serán reintegradas con pólizas de 3 pesetas, y la instancia, con 1,50 pesetas.

Plazo de admisión, hasta el 25 de los corrientes, inclusive. Salamanca, 4 de Agosto de 1937. III Año Triunfal.—El Administrador principal, Juan Campos.

POR DIOS Y POR ESPAÑA



Una nueva juventud ofrendada a Dios y a España. José María López Arsal, siete en el primer momento del Alzamiento Nacional, la necesidad de alistarse como voluntario en defensa de su fe y de su Patria. Descansaba de sus estudios, y olvidando

los libros, se alistó como voluntario el día 23 de Julio de 1936.

Y con su camisa azul, encuadrada en Falange, sale el 3 de Septiembre participando en acciones tan importantes como la conquista del Puerto del Pico y otras en la Sierra, camino de Madrid. Pronto le es colocado sobre su pecho la estrella de Alá que provisional, y apenas destinado a un regimiento, sale en el primer batallón expedicionario del mismo, viniendo en la campaña de Asturias y permaneciendo siempre en puestos avanzados, hasta que a mediados de Octubre de 1937, después de unos cursillos, fué ascendido a teniente provisional, dándole pronto el mando de una compañía y participando en el frente de Asturias en la liberación de Teruel. Los nombres de las operaciones en que intervino, permiten casi reconstruir la historia de una campaña. Celadas, Pedrías, Muelón, Singra, Alfambra, Utiellas, Caspe, Estación, Masalcozreg, Fraga, Lirida, siempre entre los primeros. Su sacrificio no tenía límites. Y nueva serie de operaciones, de las que con relación los nombres de Allepuz, Castellar, Forriches, Fuesba de Valverde, Valbona, Sarrion, Barracas, Pina.

Y un día, a los dos años justos de campaña, encontró la muerte, a la que tantas veces había desafiado, con ejemplar tranquilidad y heroísmo. Las palabras sobran. ¡Que su sacrificio, que su sangre, como la de tantos otros, no sea perdida! Seguirá el camino de los mejores y como el de todos ellos, tu recuerdo servirá de ejemplo para los que quedan.

José María López Arsal. (Presente)

INSTANTANEAS DE GUERRA

Romance en prosa de la mujer de España

Por FRANCISCO TETILLA RUBIO

La mujer española, espejo de nobleza y lealtad, representa un papel importante, significativo, de transcendencia psíquica vital en la magna epopeya de redención de nuestro suelo hispano.

Nuestro Doctor, Adalid inventor, artífice del aéreo joyel tradicional de nuestra Patria, ya templando los corazones de juventud a mágico calor de su talento de estratega en consorcio feliz con su prometida sonrisa maternal. Lleva sobre sus hombros, plúbea y agobiadora, la bélica materialidad de la contienda en sacrificio inigualado por el bienestar colectivo, por devolver a España la plenitud de su personalidad histórica.

Pero la mujer, misteriosa enigma de la vida, eterna esfigma del arte, de quien dijo hipócritamente Salomón que era más amarga que la muerte, concluyendo por sacrificar en honor de ella al mismo Dios de los hebreos, es la conservadora, la alentadora de la sana espiritualidad de la esforzada juventud combatiente. La calidez de sus palabras llevadas al papel, testimonio de la jovialidad y el optimismo de una sonrisa a cuyo ritmo se escribieron. Y cuando lejos, entre la estridencia de la guerra, las interpreta un alma endurecida por la tragedia, tienen la sublime virtud de despertar en ella otra sonrisa que es arrullo de fusión, de aliento, de esperanza, lenitivo ante el dolor y estímulo en la continuidad fecunda para la consecución del ideal soñado. Y cuando el destino, en impecable servicio a la fatalidad, trunca un instante la trayectoria de esa continuidad de gloria, allí está también la mujer serena, inmutable, plena de fortaleza ante el infortunio y haciendo realidad aquella sonrisa de ensueño que compendia todo un poema de humanitarismo y de piedad. Y si el dolor, en cotidiana asesina va lamiendo la vitalidad robusta del soldado hispano, junto a su lecho, en sacrificio de abnegada maternidad, está la mujer de España, la heroína ante el sufrimiento, siempre escuchadora y vigilante, humedeciendo los labios resecos, entibeciendo y acariciando con delicadeza fraternal aquella frente inclinada ante la fatalidad del destino adverso. Y cuando la trágica realidad de la Patria en guerra presenta ante nuestros ojos el rosol marchito de las flores muertas, el martirio de juventud sacrificada ante el altar divino de un sublime ideal, también está allí la mujer española, sufrida, abnegada, estoica, con el corazón lacerado pero gallarda, invencible, soberana ante la promesa de redención. Y sus labios, que rieron al compás de la pluma, que interrogaron carifosos ante una mirada de incertidumbre, guardan todavía un póstumo homenaje de admiración y de recuerdo, musitando en doliente silencio una plegaria sentida y honda. Y sobre la tumba yerta del que fué, ofrenda el tributo de unas flores enlutadas que acaso sean zapullos marchitos de la ilusión perdida.

Manuel Marcos Sáez, de Cabrerizas, de cuya heroica muerte dimos cuenta en uno de nuestros últimos números. (Foto Emiliano.)

rioso resurgir triunfal, cuando el clarín de victoria resuena jubilosos por todos los ámbitos de la Patria salvada, sabremos comprender mejor tu labor callada pero fecunda; porque las notas de tus risas son las orquestaciones del triunfo; de ese triunfo que vas tejendo también con la lana del jersey y con la caricia maternal al niño solo y hambriento que, escoteado en tu pecho, te pide un beso de ángel y un beso de castigo para aquel alma tierna antebañada por el infortunio. Sabremos apreciar tu labor cuando comprendamos que cada sígma de aljofar que destilan tus ojos, es un lucero más en el concierto celeste de ese amanecer que, por vosotros, ha de ser más claro, más puro, más santo.

Puerto de Béjar, Agosto del III Año Triunfal.



Ámara Oficial de Comercio e Industria de Salamanca

El «Boletín Oficial del Estado», número 35, de 4 del corriente, publica una Orden, por la cual queda abierto, con carácter extraordinario, un plazo de treinta días para solicitar la inscripción en el Registro Oficial de Importadores y Exportadores.

Esta Cámara advierte que la Junta Reguladora de Importación y Exportación no admitirá peticiones para importar o exportar mercancía si no contiene la expresión del número de inscripción en el Registro arriba mencionado.

Cuantas dudas se ofrezcan podrán ser aclaradas en la Secretaría de la Cámara.

RADIO-REPARACIONES de todas las marcas y modelos. Tallor técnico. Casa Montero. García Barreda, 14. Salamanca.

CALCETERAS con máquina, se necesitan. - Informes. PLAZA DE SAN VICENTE, N.º 17. SALAMANCA

VITACACAO  
 Póforo nuez-kola cacao  
 caja 250grs 2,50pts  
 Representante para Salamanca: MANUEL E. EGIDO  
 Avenida Rodríguez Sampedro, 8